

377座中评选出20座

宁夏首批“最美污水处理站”出炉



银川市西夏区南梁农场污水处理站。本报记者赵锐摄

本报讯(记者 赵锐)10月16日,自治区生态环境厅公布了宁夏农村生活污水治理首批“最美污水处理站”名单并现场授牌,银川市西夏区南梁农场污水处理站、石嘴山市大武口区星海镇枣香村四合院污水处理站、吴忠市利通区高闸怡和人家污水处理站、固原市原州区彭堡污水处理站、中卫市沙坡头区镇罗镇沈桥村生活污水处理站等20座污水处理站位列其中。

本次“最美污水处理站”评选活动由自治区生态环境厅组织,通过市、县(区)推荐、网上投票、专家评审等环节,从全区377个建成投运的农村生活污水处理站中选取。这既是宁夏生态环境部门首次开展的农村“最美污水处理站”推选活动,也是宁夏农村生活污水治理的创新举措,旨在发挥示范引领作用,推动农村生活污水治理工作稳步向前。

近年来,自治区生态环境厅通过不断完善政策制度、加强规划引导、投入资金实施污水治理项目等多项措施,持续推动农村生活污水和黑臭水体治理。先后出台《宁夏农业农村污染治理攻坚战行动方案(2021—2025年)》《关于进一步推进农村生活污水治理工作的实施意见》等系列文件,制定《宁夏农村生活污水处理设施运行维护管理办法(试行)》,修订《宁夏农村生活污水处理设施水污染物排放标准》;不断加大项目支持力度,指导各市、县(区)积极申报农村生活污水治理建设项目,组织专家逐项进行实地考察和严格审查论证,通过奖补资金“能支持全支持、应支持尽支持”,建成了一大批农村环保基础设施。

2018年以来,宁夏先后下发农村生活污水治理以奖代补资金10.12亿元,实施污水治理项目351个,累计建成处理设施377座,建设污水管网3632公里。截至2022年年底,全区2219个行政村中,701个完成农村生活污水治理,农村生活污水治理率达到31.59%,在西北地区排名第二。全区264个移民村中167个完成农村生活污水治理,治理率63.26%。

下一步,宁夏生态环境部门将以全区最美农村生活污水处理站为示范引领,激励引导已建成处理设施提质增效。持续开展污水集中处理设施运行情况排查整治专项行动;按照行政村“看不到污水横流,闻不到臭味,听不到村民怨言”的“三不到”原则,进一步加大黑臭水体常态化排查力度,以房前屋后的沟、渠等水体为重点,通过卫星遥感筛查、群众举报、现场调查等手段,进一步核实黑臭水体排查结果,将新排查出的黑臭水体纳入动态监管清单,明确责任主体和治理时限。

此外,宁夏将农村生活污水治理情况纳入“四防”常态化督查、生态环境保护督察范围,纳入污染防治攻坚战考核和效能目标管理、乡村振兴考核中,持续加强农村生活污水治理,提升农村人居环境质量,助力美丽乡村建设。

深入打好污染防治攻坚战

破解任务及资金难题
宁夏以“金融活水”助推治理
农村生活污水

本报讯(记者 赵锐)10月16日,记者从2023年全区农村生活污水治理现场观摩推进会上获悉,宁夏生态环境厅、国家开发银行宁夏分行、中国农业发展银行宁夏分行联合发布《关于推进农村生活污水治理项目融资支持的通知》,将进一步探索推进宁夏农村污水治理整县推进、分期实施,逐步实现农村生活污水处理与资源化利用,有效解决地方农村生活污水治理任务繁重和财政资金难以保障的难题。

《通知》明确了农村生活污水治理重点支持方向、主要融资途径及方式和协调保障机制。鼓励采用城乡一体化、供排水一体化、污染治理与产业开发一体化等方式,合理规划和新建一批农村生活污水收集处理设施;全面调查现有农村生活污水收集处理设施非正常运行情况,完成一批设施提质改造;规范污水收集处理设施的布局选址、建设、改造和验收要求;分区域分类建立农村生活污水治理技术模式,优先采用生态化和治理技术、工艺和设备,避免土壤和地下水污染;结合厕所革命、高标准农田建设和乡村建设行动等,推进农村生活污水资源化利用;探索形成治理效果好、成本低、可持续、可复制、可推广的技术模式和长效机制。

全区各地可按照区域整合、行业打包、城乡联动等思路,创新工作举措,拓宽融资渠道,积极争取金融部门对农村生活污水治理项目的支持力度。依托生态环保金融支持项目管理系统,宁夏鼓励各县(区)谋划治理责任主体为企业的农村环境整治项目。在关联项目一体化实施方面,可探索采取“农村环境综合整治+生态种养”途径,在农村生态环境综合治理基础上,依托各地区特有的资源禀赋,发展高经济附加值的生态种养等,科学运用先进技术实施精深加工,拓展延伸生态产品产业链和价值链。

同时,宁夏将建立项目建设运行长效机制,探索创新农村生活污水处理设施建设运营及投融资模式,促进生态环境保护与乡村建设、产业发展有机融合。以县(区)为单元,明确专业机构,统筹负责辖区农村生活污水治理项目的投资、建设和运行管护。落实项目建设用地、用电、税费等优惠政策;制定完善农村生活污水治理等环境基础设施长效运行管理制度,加强考核评估和监测监督;依法合理推行农村生活污水处理农户付费制度。根据治理水平和经济条件,探索建立属地管护、第三方管护、设施建设运行一体化等管护模式。

平罗供电为供暖企业“把脉问诊”

本报讯 又是一年供暖季,为全面做好供暖企业用电排查,连日来,国网平罗县供电公司组织工作人员走进供暖公司,开展供暖前安全用电检查和隐患排查消缺工作,确保供暖电力设施安全稳定运行,用实际行动保证当地群众温暖过冬。

在平罗县德渊热力有限公司,

国网平罗县供电公司工作人员重点检查变压器、供暖泵站、配电室、锅炉房等用电场所,查看电气设备、安全工具是否符合安全规程,客户配备的应急自备电源是否满足电网事故停电后的应急保障要求,应急预案是否切实可行,并对影响可靠供电的设备缺陷及时协助进行整改。(郭娟)

走访供暖企业确保供暖期满格“用电”

本报讯 10月16日,在石嘴山德渊热力有限公司前农分公司供热首站,国网石嘴山供电公司工作人员对站内供热设备的专用供电线路、变压器设备进行检查,仔细排查用电隐患,避免冬季采暖负荷突增引发过负荷,加强冬季供暖用电防护。随着供暖期临近,国网石嘴山供电公司主动靠

前服务,为供暖企业可靠用电提供保障。

下一步,国网石嘴山供电公司将持续加大隐患排查治理力度,提高线路和设备巡视频次,加强冬季安全用电宣传,进一步优化各项供电服务环节,全力营造安全温暖的用电环境,确保广大群众温暖过冬。(赵润迪)